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BAB 7 

PEMBUATAN DAFTAR SALDO 

PERCOBAAN 

A. Penghitungan Saldo Akun 

Akuntansi menyajikan informasi keuangan yang terdiri dari saldo (balance) tiap 

akun. Penghitungan saldo sepenuhnya berdasar pada ketentuan matematika, 

yaitu menghitung selisih antara total moneter sisi debet dan total moneter sisi 

kredit. Sebagai contoh, saldo akun Piutang usaha per 31 Januari, sesuai akun 

yang tersaji di bawah ini, dinyatakan sebesar Rp5.000.000 (debet).  
Debet                                                          PIUTANG USAHA                                                         Kredit                                       

Kredit 

Tgl Deskripsi Debet (Rp) Tgl Deskripsi Kredit (Rp) 

10/01 Konsultasi 1.200.000 19/01 Pelunasan 1.200.000 

 14/01 Kursus 9.800.000 30/01  Angsuran 1 4.800.000 

31/01 Total 11.000.000 31/01 Total 6.000.000 

 
31/01 

 
Saldo 

 
5.000.000 

  
  (D) Rp11.000.000 – (K) Rp6.000.000 =  
                      (D) 5.000.000 

Akun-akun di akuntansi lazimnya memiliki saldo normal tertentu, sesuai 

dengan jenis elemennya dengan ketentuan sebagai berikut. 

a. Akun-akun yang merupakan elemen aset, biaya, dan pengambilan pemilik 

bersaldo normal debet. 

b. Akun-akun yang merupakan elemen liabilitas, ekuitas, dan penghasilan 

bersaldo normal kredit. 

Sifat saldo normal masing-masing akun di atas merupakan representasi dari 

persamaan akuntansi “Aset + Biaya = Liabilitas + Ekuitas + Penghasilan”.  

 

 

Saldo sebuah akun diketahui dengan menghitung selisih positif 
antara total nilai moneter sisi debet dan sisi kredit akun tersebut.   
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B. Arti Penting Daftar Saldo Percobaan 

Tahap pertama penyusunan laporan keuangan adalah pembuatan daftar saldo 

percobaan (trial balances). Daftar saldo percobaan (DSP) berisi saldo setiap 

akun yang terdapat di buku besar. Tujuan membuat DSP adalah mengetahui 

saldo masing-masing akun dan mengecek terjaganya keseimbangan 

persamaan akuntansi. Berikut ini contoh DSP di unit usaha Glorio. 

 

UNIT USAHA GLORIO 
DAFTAR SALDO PERCOBAAN 

Per 31 Desember 2016 

NAMA AKUN Debet (Rp) Kredit (Rp) 

Kas 3.000.000   

Piutang usaha  2.000.000  

Bahan habis pakai  3.000.000  

Kendaraan 12.000.000  

Peralatan kantor  10.000.000  

Utang usaha  1.000.000 

Utang hipotek  4.000.000 

Modal  14.000.000 

Prive 2.000.000  

Pendapatan usaha  20.000.000 

Biaya gaji 7.000.000  

TOTAL 39.000.000 39.000.000  

Urutan langkah penyusunan DSP adalah sebagai berikut: 

a. Menghitung saldo setiap akun di buku besar. Jika total debet lebih besar 

dibanding total kredit maka akun bersaldo debet, sedangkan jika total kredit 

lebih besar dibanding total debet maka akun bersaldo kredit. 

b. Menuliskan nama-nama akun sebagaimana terdapat di buku besar, dan 

mencantumkan saldo masing-masing akun sesuai posisinya (debet atau 

kredit). 

c. Menghitung total kolom debet dan kolom kredit dan meyakinkan bahwa total 

kolom debet dan kredit seimbang. 
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TES KOMPETENSI 

 

SOAL 1 

Berikut ini total nilai moneter, sisi debet dan kredit, untuk akun-akun yang terdapat di unit 

usaha Morita per 30 November 2016. Susunlah Daftar saldo percobaan (DSP) yang 

diperlukan. 

UNIT USAHA MORITA 
 DAFTAR SALDO PERCOBAAN  

Per 30 November 2016 

NAMA AKUN Total Debet (Rp) Total Kredit (Rp) 

Kas 857.800.000 853.500.000 

Piutang usaha  482.900.000 476.200.000 

Bahan habis pakai  17.560.000  

Gedung 125.000.000  

Kendaraan 75.000.000  

Peralatan kantor  20.000.000  

Utang usaha 96.200.000 98.100.000 

Utang hipotek 7.800.000 10.000.000 

Modal  200.000.000 

Prive 1.900.000  

Pendapatan usaha  57.900.000 

Pendapatan lain-lain  2.617.000 

Biaya transportasi 1.650.000  

Biaya gaji 11.920.000  

Biaya listrik 587.000  
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Daftar saldo percobaan unit usaha Morita per 30 November 2016 adalah sebagai berikut. 

UNIT USAHA MORITA 
 DAFTAR SALDO PERCOBAAN  

Per 30 November 2016 

NAMA AKUN Debet (Rp) Kredit (Rp) 

Kas   

Piutang usaha   

Bahan habis pakai   

Gedung   

Kendaraan   

Peralatan kantor   

Utang usaha   

Utang hipotek   

Modal   

Prive   

Pendapatan usaha   

Pendapatan lain-lain   

Biaya transportasi   

Biaya gaji   

Biaya listrik   

TOTAL   
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SOAL 2 

Hitunglah saldo masing-masing akun berikut ini dan susunlah daftar saldo percobaan di unit 

usaha Canva per 31 Desember 2016. 

Debet                                                                     KAS                                                                      Kredit 

Tgl Deskripsi Debet (Rp) Tgl Deskripsi Kredit (Rp) 

02/16 Setoran modal 12.500.000 03/16 Bahan habis pakai 1.270.000 

04/16 Konsultasi 4.600.000 04/16 Angsuran 1 kendaraan 2.500.000 

09/16 Kursus 8.000.000 10/16 Gaji karyawan 868.000 

16/16 Setoran modal 5.000.000 11/16 Angsuran 2 kend. 2.000.000 

18/16 Pelunasan piutang 5.000.000 15/16 Pribadi 1.400.000 

23/16 Kursus 7.000.000 17/16 Biaya transportasi 820.000 

25/16 Pelunasan piutang 6.900.000 20/16 Gaji karyawan 960.000 

   20/16 Pelunasan utang 6.800.000 

   27/16 Angsuran utang kend. 3.000.000 

   30/16 Gaji karyawan 1.300.000 

31/16 Total  31/16 Total  

31/16 Saldo di DSP 
.................... 

  
 

 

Debet                                                          PIUTANG USAHA                                                           Kredit 

Tgl Deskripsi Debet (Rp) Tgl Deskripsi Kredit (Rp) 

09/16 Kursus 6.900.000 18/16 Pelunasan, sebagian 5.000.000 

13/16 Konsultasi 18.300.000 25/16 Pelunasan 6.900.000 

23/16 Konsultasi 12.500.000    

31/16 Total  31/16 Total  

31/16 Saldo di DSP 
..................... 

  
 

 

Debet                                                       BAHAN HABIS PAKAI                                                       Kredit 

Tgl Deskripsi Debet (Rp) Tgl Deskripsi Kredit (Rp) 

03/16 Pembelian tunai 1.270.000    

15/16 Kredit 4.760.000    

31/16 Total  31/16 Total  

31/16 Saldo di DSP 
..................... 
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Debet                                                              KENDARAAN                                                              Kredit 

Tgl Deskripsi Debet (Rp) Tgl Deskripsi Kredit (Rp) 

04/16 Pembelian baru 15.750.000    

28/16 Pembelian baru 16.000.000    

31/16 Total  31/16 Total  

31/16 Saldo di DSP 
..................... 

  
 

 

Debet                                                    PERALATAN KANTOR                                                         Kredit 

Tgl Deskripsi Debet (Rp) Tgl Deskripsi Kredit (Rp) 

06/16 Meja kursi, tunai 6.800.000    

19/16 Laptop, set. modal 7.600.000    

31/16 Total  31/16 Total  

31/16 Saldo di DSP 
.................... 

  
 

 

Debet                                                            UTANG USAHA                                                             Kredit 

Tgl Deskripsi Debet (Rp) Tgl Deskripsi Kredit (Rp) 

20/16 Pelunasan 6.800.000 06/16 Meja kursi kerja 6.800.000 

   15/16 Bahan habis pakai 4.760.000 

   25/16 Biaya transportasi 1.200.000 

31/16 Total  31/16 Total  

   31/16 Saldo di DSP ..................... 

 
Debet                                                     UTANG KENDARAAN                                                                      

Kredit 

Tgl Deskripsi Debet (Rp) Tgl Deskripsi Kredit (Rp) 

11/16 Angsuran 2.000.000 04/16 Pembelian kendaraan 13.250.000 

27/16 Angsuran 3.000.000 28/16 Pembelian kendaraan 16.000.000 

31/16 Total  31/16 Total 31/16 

   31/16 Saldo di DSP ..................... 
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Debet                                                                  MODAL                                                                    Kredit 

Tgl Deskripsi Debet (Rp) Tgl Deskripsi Kredit (Rp) 

   02/16 Tunai 12.500.000 

   16/16 Tunai 5.000.000 

   19/16 Peralatan - laptop 7.600.000 

31/16 Total  31/16 Total  

   31/16 Saldo di DSP .................... 

 

Debet                                                                PRIBADI                                                                     Kredit 

Tgl Deskripsi Debet (Rp) Tgl Deskripsi Kredit (Rp) 

15/16 Tunai 1.400.000    

31/16 Total  31/16 Total   

31/16 Saldo di DSP 
.................... 

  
 

 

Debet                                              PENGHASILAN KONSULTASI                                                   Kredit 

Tgl Deskripsi Debet (Rp) Tgl Deskripsi Kredit (Rp) 

   04/16 Tunai 4.600.000 

   13/16 Kredit 18.300.000 

   23/16 Kredit 12.500.000 

31/16 Total  31/16 Total  

   31/16 Saldo di DSP ..................... 

 

Debet                                                  PENGHASILAN KURSUS                                                       Kredit 

Tgl Deskripsi Debet (Rp) Tgl Deskripsi Kredit (Rp) 

   09/16 Tunai dan kredit 14.900.000 

   23/16 Tunai 7.000.000 

31/16 Total  31/16 Total 31/16 

   31/16 Saldo di DSP ..................... 
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Debet                                                              BIAYA GAJI                                                                Kredit 

Tgl Deskripsi Debet (Rp) Tgl Deskripsi Kredit (Rp) 

10/16 Tunai 868.000    

20/16 Tunai 960.000    

30/16 Tunai 1.300.000    

31/16 Total  31/16 Total 31/16 

31/16 Saldo di DSP 
.................... 

  
 

 

Debet                                                    BIAYA TRANSPORTASI                                                       Kredit 

Tgl Deskripsi Debet (Rp) Tgl Deskripsi Kredit (Rp) 

17/16 Tunai 820.000    

25/16 Tunai 1.200.000    

31/16 Total  31/16 Total   

31/16 Saldo di DSP 
.................... 

  
 

 

UNIT USAHA CANVA 
 Per 31 Desember 2016 

NAMA AKUN Debet (Rp) Kredit (Rp) 

   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   

TOTAL   
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SOAL 3 

Berikut ini adalah daftar saldo akun-akun per 31 Desember 2016 di unit usaha Azalea yang 

belum teridentifikasi sifat saldonya, apakah bersaldo debet atau kredit, dan susunan 

akunnya masih acak. Susunlah daftar saldo percobaan unit usaha Azalea tersebut.   

NAMA AKUN SALDO (Rp) 

Kas 15.700.000 

Biaya gaji 7.400.000 

Piutang usaha 450.000 

Penghasilan lain-lain 5.000.000 

Kendaraan 12.000.000 

Penghasilan lain-lain 1.600.000 

Utang dengan jaminan 9.500.000 

Utang lain-lain 2.000.000 

Modal 50.000.000 

Peralatan kantor 50.000.000 

Prive 2.500.000 

Penghasilan komisi 17.650.000 

Bahan habis pakai 250.000 

Biaya listrik dan air 2.300.000 

Utang usaha 6.900.000 

Biaya telekomunikasi 1.450.000 

Biaya transportasi 600.000 
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UNIT USAHA ............................... 
 Per 31 Desember 2016 

NAMA AKUN Debet (Rp) Kredit (Rp) 

   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 

   

TOTAL   

 




